育才学校2021-2022学年度上学期第一次月考试卷
高一物理
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上

一：选择题
1．(本题5分)质点是一种理想化模型，下列关于质点的说法正确的是（　   ）
A．质量和体积都很小的物体一定可以看作质点
B．研究火车通过隧道所需的时间时，火车可看成质点
C．研究飞机的飞行姿态时可将它看作质点
D．质量和体积都很大的物体有时也可以看作质点
2．(本题5分)下列关于运动的描述中，叙述正确的是（　　）
A．诗句“卧看满天云不动，不知云与我俱东”中“云与我俱东”是以船为参考系的
B．“明月松间照，清泉石上流”，是以山石为参考系的
C．“太阳东升西落”，是以太阳为参考系的
D．物体运动的轨迹是直线还是曲线，与参考系的选取无关


3．(本题5分)小球从离地面高处落下，撞地后弹起，在离地面高处被接住，该球运动过程一直在竖直方向上.选择接球位置为原点，以向下为正方向建立坐标系，则小球在整个运动过程中的位移为（　　）




A．	B．	C．	D．
4．(本题4分)关于位移和路程，下列说法正确的是（　　）
A．高速公路路牌标示“上海80km”涉及的是位移
B．在某段时间内物体运动的路程为零，该物体不一定是静止的
C．某同学沿着400m的环形操场跑了一圈，位移为400m
D．在某段时间内物体运动的位移为零，该物体不一定是静止的
5．(本题5分)如图所示，一小球在光滑水平面上从A点开始向右运动，经过3 s与距离A点6 m的竖直墙壁碰撞，碰撞时间很短，可忽略不计，碰后小球按原路以原速率返回。取小球在A点时为计时起点，并且取水平向右的方向为正方向，则小球在7 s内的位移和路程分别为（　　）
[image:  ]
A．2 m，6 m	B．－2 m，14 m
C．0 m，3 m	D．2 m，14 m
6．(本题5分)2020年7月25日消息，晋、陕联手打造新高铁，太绥高铁时速350公里，沿线3市8县区，下列事例中有关速度的说法正确的是（　　）
[image:  ]


A．汽车速度计上显示，指的是平均速度

B．某高速公路上限速为，指的是瞬时速度

C．子弹以的速度从枪口射出，指的是平均速度

D．京沪高铁从北京到上海的速度约为指的是瞬时速度


7．(本题5分)为了使公路交通有序、安全，路旁立了许多交通标志。如图所示是小小同学假期去西山在绕城高速公路上看到的标志牌。甲图指示标志表示到西山还有；乙图是限速标志，表示汽车允许行驶的最大速度是。上述两个数据的物理意义是（　　）
[image:  ]



A．是平均速度，是位移


B．是平均速度，是路程


C．是瞬时速度，是位移


D．是瞬时速度，是路程


8．(本题5分)如图所示，物体的初位置A的坐标，末位置B的坐标，则物体的位移Δx的大小及方向为（　　）
[image:  ]


A．，负方向	B．5m，负方向
C．5m，正方向	D．1m，正方向

9．(本题5分)对于体育比赛的论述，下列说法正确的是（　　）
A．运动员跑完800 m比赛，指的是路程大小为800 m
B．运动员铅球成绩为4.50 m，指的是位移大小为4.50 m
C．某场篮球比赛打了两个加时赛，共需加时10 min，10 min指的是时刻
D．某人用15 s跑完100 m，15 s指的是时间
10．(本题5分)2019年安徽的黄山和九华山旅游事业蓬勃发展，吸引了大批海内外游客。如图，设游客甲驾车从九华山大门去黄山大门，行程162km。游客乙驾车从黄山大门赶往九华山大门，行程158km若两人恰好同时出发且同时到达，则甲、乙在两地之间运动的过程中（　　）
[image:  ]
A．研究甲车的行驶路程时能将车看成质点
B．甲车、乙车的平均速度相同
C．甲车的平均速率大于乙车的平均速率
D．由于题目信息不能求出甲车的平均速度

11．(本题6分)某同学在百米比赛中，以6 m/s的速度迅速从起点冲出，到50 m处的速度是8.2 m/s，这里的8.2 m/s是___________（选填“瞬时速度”或“平均速度”），最后用时12.5s冲过终点，他在百米比赛中平均速度的大小为___________ m/s。
12．(本题9分)平均速度和瞬时速度的测量

（1）如图所示为打点计时器打出的一条纸带示意图，D、G间的时间间隔Δt=0.1 s，用___________测出D、G间的位移Δx，则D、G间的平均速度v=。
[image:  ]
（2）___________（填“D、F间”或“D、G间”）的平均速度更接近E点的瞬时速度。某点的瞬时速度近似等于包含这一点的较小Δt内的___________速度。
13．(本题9分)汽车沿一直线单向运动，第一秒内通过5m，第二秒内通过10m，第三秒内通过20m后停下，则前两秒内的平均速度是______m/s，后两秒内的平均速度为_________m/s，全程的平均速度等于_______m/s。

14．(本题12分)如图所示，一质点沿半径为r=2m的圆周自A点出发，逆时针运动，在2s内运动― 圆周到达B点，求：
(1)质点的位移和路程；
(2)质点的平均速度的大小。
[image:  ]










15．(本题14分)一辆汽车在一条直线上行驶，第内通过，第内通过，第内通过，第内通过，则此汽车最初内的平均速度是多少？中间内的平均速度是多少？全部时间内的平均速度是多少？


参考答案
1．D
【详解】A．质量和体积都很小的物体不一定可以看作质点，和所研究的问题有关，故A错误；
B．研究火车通过隧道所需的时间时，火车的形状大小不可以忽略不计，火车不可看成质点，故B错误；
C．研究飞机的飞行姿态时可将它看作质点，飞机的形状大小不可以忽略不计，飞机不可看成质点，故C错误；
D．质量和体积都很大的物体有时也可以看作质点，比如研究地球公转轨道时，地球可看成质点，故D正确。故选D。
2．B
【详解】A．诗句“卧看满天云不动，不知云与我俱东”中研究对象是“云与诗人自己”，是以两岸（地面）为参考系，故A错误；
B．“明月松间照，清泉石上流”中研究对象是“清泉”，是以山石为参考系，故B正确；
C．“太阳东升西落”，是以地球为参考系，故C错误；
D．选取的参照物不同，物体的运动状态可能不同，故D错误。故选B。
3．A


【详解】选择接球位置为原点，以向下为正方向建立坐标系，则起点的坐标为，终点为0m，则位移为故选A。
4．D
【详解】A．高速公路路牌标示“上海80km”涉及的是路程，A错误；
B．在某段时间内如果物体运动的路程为零，说明物体没有运动，该物体是静止的，B错误；
C．某同学沿着400m的环形操场跑了一圈，又回到了起点，位移为0，C错误；
D．在某段时间内如果物体运动的位移为零，可能是物体恰好回到了出发点，所以物体不一定是静止的，D正确；故选D。
5．B
【详解】小球运动的速率不变，则

v＝ ＝2 m/s
由题意可知，小球6 s末回到了出发点，第7 s内小球向左运动，位移
x＝－2×1 m＝－2 m
7 s内的路程
s＝vt＝2×7 m＝14 m故选B。
6．B
【详解】A．汽车速度计上显示的速度是指汽车在某一时刻或者某一位置的速度大小，即为瞬时速度的大小，不是显示的平均速度，故A错误；
B．某高速公路上的限速指的是限制的瞬时速度，故B正确；
C．子弹穿过枪口的速度，与枪口这一位置相对应，因此是瞬时速度，故C错误；
D．京沪高铁从北京到上海的速度与这一过程相对应，因此是平均速度，故D错误；故选B。
7．D


【详解】最大速度是瞬时速度，是路径的长度，即路程。故选D。
8．B

【详解】物体的位移
故位移的大小为5m，负号表示位移的方向指向x轴的负方向，故B正确，ACD错误。
故选B。
9．AD
【详解】A.运动员跑完800 m比赛，指的是路程大小为800 m，故A正确；
B．运动员铅球成绩为4.50 m，指的是抛出点和落地点水平距离大小，故B错误；
C．某场篮球比赛打了两个加时赛，共需加时10 min，10 min指的是时间，故C错误；
D．某人用15 s跑完100 m，15 s指的是一段时间，故D正确。故选AD。
10．ACD
【详解】A．由于甲车行程比车的尺寸大得多，研究行使路程时车身大小、形状可忽略不计，能将甲车看成质点，A正确；
B．甲车、乙车的行使时间相等，位移大小相等、方向相反，由


可知，两车的平均速度大小相等，方向相反，B错误；
C．平均速度为路程与时间的比值，由于甲的路程较大，故甲车的平均速率大于乙车的平均速率，C正确；
D．由于甲车具体行驶时间未知，故不能求出甲车的平均速度，D正确。故选ACD。
11．瞬时速度    8    
【详解】[1]这里的8.2 m/s是瞬时速度；
[2]他在百米比赛中平均速度的大小为


12．刻度尺    D、F间    平均    
【详解】（1）[1]用刻度尺测出D、G间的位移Δx；
（2）[2][3]D、F间的平均速度更接近E点的瞬时速度。某点的瞬时速度近似等于包含这一点的较小Δt内的平均速度。
13．7.5    15    11.67    
【详解】[1]前两秒内的平均速度为


[2]后两秒内的平均速度为


[3]全程的平均速度为





14．(1)，；(2)
【详解】(1)位移为AB两点的直线距离，即


路程为运动轨迹的长，即


(2)平均速度为





15．；；

【详解】（1）最初内通过的路程


此阶段的平均速度为



（2）中间内通过的路程


此阶段的平均速度为


（3）整个过程通过的路程


此阶段的平均速度为
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答案第4页，共4页
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